



加快建设农业强国 推进农业农村现代化

新华社北京3月15日电 3月16日出版的第6期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设农业强国 推进农业农村现代化》。

文章指出，要锚定建设农业强国目标，切实抓好农业农村工作。全面推进乡村振兴，到2035年基本实现农业现代化，到本世纪中叶建成农业强国，是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。强国必先强农，农强方能国强。没有农业强国就没有整个现代化强国；没有农业农村现代化，社会主义现代化就是不全面的。必须把加快建设农业强国摆在建设社会主义现代化强国的重要位置。建设农业强国，基本要求是实现农业现代化。我们要建设的农业强国、实现的农业现代化，既有国外一般现代化农业强国的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。一是靠自己力量端牢饭碗；二是依托双层经营体制发展农业；三是发展生态低碳农业；四是赓续农耕文明；五是扎实推进共同富裕。

文章指出，保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。只有把牢粮食安全主动权，才能把稳强国复兴主动权。农业强，首要是粮食和重要农产品供给保障能力必须强。提升粮食产能仍然是首要任务，关键还是抓耕地和种子两个要害。要坚决守住18亿亩耕地红线，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田，把种业振兴行动切实抓出成效，把当家品种牢牢攥在自己手里。要健全种粮农民收益保障机制，健全主产区利益补偿机制。要在增产和减损两端同时发力，持续深化食物节约各项行动。要树立大食物观，构建多元化食物供给体系。各级党委和政府务必把粮食安全这一“国之大者”扛在肩头。

文章指出，全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务。“三农”工作重心已经实现历史性转移，人力投入、物力配置、财力保障都要转移到乡村振兴上来。总的要求仍然是全面推进产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”。产业振兴是乡村振兴的重中之重，也是实际工作的切入点。要把“土特产”这3个字琢磨透，依托农业农村特色资源，推动乡村产业全链条升级，增强市场竞争力和可持续发展能力。促进产业振兴，必须落实产业帮扶政策。巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务，要继续压紧压实责任，坚决防止出现整村整乡返贫现象。要坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务，千方百计拓宽农民增收致富渠道。

文章指出，要依靠科技和改革双轮驱动加快建设农业强国。建设农业强国，利器在科技，关键靠改革。必须协同推进科技创新和制度创新，开辟新领域新赛道，塑造新动能新优势，加快实现量的突破和质的跃升。要紧盯世界农业科技前沿，加快实现高水平农业科技自立自强。

(下转二版)

守望初心 传承信仰

——包太燕同志先进事迹 专题党课在州委党校开讲

本报讯(记者 浩尔娃 赵伟伟 邓藏 青普力) 向榜样看齐、做合格党员。近日,“守望初心·传承信仰——学习全省优秀共产党员包太燕同志先进事迹专题党课”在州委党校开讲。宣讲会上,5位宣讲团成员分别以《一腔赤诚撒热土 一片丹心为父老乡亲》《撑起一把伞 俯下身是孺子牛》《微光如炬 无边风雨映初心》《心底无私天地宽 心系乡亲谋幸福》《情系柴兴献丹心 创新铺就致富路》为题,从不同角度、不同经历、不同视角,真实生动地介绍了包太燕同志10余年来立足本职、爱岗敬业、任劳任怨、无私奉献的先进典型事迹。

“今天听了包太燕同志的先进事迹,被他的事迹几次感动地落泪。同时,上了一堂生动的党课,包太燕同志不愧为人民的好公仆、党的好儿子、群众的好书记,包太燕同志的事迹感动着我,同时也激励着我。今后,我将宣传好包太燕同志的事迹,并且立足本职岗位,用实际行动践行党的二十大精神。”德令哈市委常委、宣传部部长白爱芬说。

茫崖市委常委、宣传部部长吕海全有感而发:“听了包太燕同志的先进事迹,我深受教育。包太燕同志用自己的实际行动践行了一名共产党员的初心和使命,是我们每一名共产党员应该学习的榜样。我将结合自己的职责和工作实际,大力宣传包太燕等身边的优秀模范和先进事迹,教育引导更多的干部职工,不忘初心、牢记使命,在全面贯彻党的二十大精神,全面建设社会主义现代化国家,全面推进中华民族伟大复兴的道路上踔厉奋发,勇毅前行!”

标题新闻

- 习近平《在第十四届全国人民代表大会第一次会议上的讲话》单行本出版
- 2023年度“国考”笔试成绩和合格分数线公布

据新华社电

值班编委/王萍 责编/刘珍 版式/甘红莲

王定邦在州委党校调研时强调

坚持党校姓党原则 提高办学治校水平 努力推动党校工作走在全省前列

本报讯(通讯员 马丽娜 记者 青普力 范宗文) 3月14日下午,州委书记王定邦赴州委党校调研学校改革发展等情况,并与校党委班子成员、教师代表座谈交流。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的重要讲话精神,坚持党校姓党原则,坚守为党育才、为党献策的初心,围绕中心、服务大局,不断提高办学治校水平,以奋发有为、争创一流的实际行动,努力推动党校工作走在全省前列。

在详细了解教育教学、师资力量、科研咨询、校园建设等情况后,王定邦

充分肯定了州委党校在干部培训、思想引领、决策咨询等方面取得的成绩。他指出,党校是政治机关、政治学校。各级党校必须始终坚持以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,把对党绝对忠诚作为第一要求,把党性原则贯穿教学、科研、办学活动全过程,把学习党的二十大精神作为必修课,把党史党建、党的创新理论讲深讲透,努力成为最讲党性、最讲政治、最讲忠诚、最讲担当的表率 and 示范。

王定邦强调,党校事业是党的事业的重要组成部分,各级党校是干部教育培训的主阵地。要坚持政治建

校,服务大局。深刻领会“两个确立”的决定性意义,突出党的理论教育和党性教育主业主课地位,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,聚焦现代化新青海建设的重点任务、各级党委和政府工作安排、社会热点难点问题,充分发挥自身优势,为党委政府决策提供具有思想高度、理论深度和实践温度的对策建议。要坚持质量立校,为党育才。坚持高标准办学,不断提升教学科研、人才队伍、管理服务等各方面工作质效,把加强师资队伍摆在突出位置,着力打造一支政治强、业务精、作风好的优秀教学科研队伍,做好新时代的

传道、授业、解惑工作,为海西经济社会高质量发展培养更多理论成熟、党性坚定、本领高强的执政骨干。要坚持从严治校,锤炼干部。遵循最严格的政治标准、学术标准、教学标准、管理标准,从严加强校风学风建设,不断涵养优良作风,发挥好党性锻炼“大熔炉”作用,引导和推动领导干部不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养,树立正确的权力观、政绩观、事业观,保持共产党人的政治本色。各级党委和有关部门要高度重视、关心支持党校建设,为党校事业发展提供有力保障。

州领导黄城、高永红参加调研。

新时代 新征程 新伟业

奋进的脚步正铿锵,幸福的日子好又长



图为长江源村岗巴布民族手工艺合作社。

青海日报记者 马振东

“你们的幸福日子还长着呢,希望你们健康长寿!”七年前,习近平总书记到青海考察期间,在海拔3000米的格尔木市唐古拉山镇长江源村留下深情的祝福。

七年来,每一任村党支部书记、驻村第一书记都牢记总书记嘱托,把带领全村实现共同富裕当作自己的奋斗目标,七年间,深情浸润的种子已收获希望的果实,让生活在这片土地上的人们幸福绵延万年长。

“这批订单是发往外省的,虽然现在不是销售旺季,但订单依旧不少

呢!”3月9日一早,长江源村牛羊肉加工车间,扎西达娃和闹布才仁正在忙碌地包装新的订单。

“我们销售的正宗‘羔羊’肉质细嫩,营养丰富,不仅仅本市居民爱吃,连省外的客户都赞不绝口。”长江源村党支部书记、村委会主任扎西达娃说为有效利用“唐古拉藏羊”和“唐古拉牦牛”国家地理标志品牌,唐古拉山镇长江源村同格日罗村筹资270万元,建成唐古拉山镇长江源村生态绿色牛羊肉加工销售基地,包括冷库、牛羊肉加工车间、工作室三个项目,以生态绿色牛羊肉加工销售基地为依托,形成牛羊肉产品从货源、加工到销售

的产业链,不仅带动了两个村的村集体经济,还辐射带动了唐古拉山镇其他五个村的农牧民的收入。

“去年我们一共投资了100万元,购买牛肉3万余斤,羊肉1.5万斤,受疫情影响,收益在8万元左右。”扎西达娃说今年他们打算扩大投入,放开手脚,在继续发展绿色农畜产品加工的同时开拓乡村旅游项目,壮大村集体经济。

走在长江源村青年创业街上,仿佛置身于某个都市步行街,整条街以藏式风格为主,茶坊、服装店、饰品店、藏餐吧店铺林立,沿街的小吃让人垂涎欲滴。

岗巴布民族手工艺合作社,红底黄字的招牌格外显眼,三木吉正忙

着摆柜台里的玛尼石、抛石绳、各式各样的石头摆件,墙上挂满了藏式毯毯、藏式手提包等手工艺品,70平方米的房间内,一排排极富藏族民族特色的手工编织品和工艺品琳琅满目,且价值不菲。

“我们在以往的基础上采取了‘订单式’培训,针对刺绣比较好的学员,他们可以接单,按照订单来绣产品,这样既保证了销路稳定,又能提高学员们的刺绣技巧。”作为村里最早一批的创业者,三木吉思维活泛,从最初的单一销售发展到如今一个集培训、生产和销售于一体的民族手工艺合作社,既能保护藏族传统技艺不会消失,又可以带动村民实现增收和创业就业。

“今年我们接的订单主要包括抱枕、手链、床单被套等刺绣手工艺品,除了国内订单还有一笔四千多件的国外订单,一个普通学员每月收入最多能到一万多元钱。”

2022年,岗巴布民族手工艺合作社开展了三期以“发扬青绣文化,助力乡村振兴”为主题的刺绣手工艺培训班,聘请刺绣经验丰富的非遗传承人授课,还去成都参加了2022年农业农村部第十九届农交会,取得了一系列荣誉的同时,还带动了村里乡亲共同富裕。

谆谆嘱托,铭刻心间。七年来,长江源村人把对总书记的感恩之情化作干事创业、奋勇拼搏的力量,展望未来,长江源村恰似饱含生机和希望的露珠,在新时代的阳光下,折射出以人民为中心的伟大光辉。

不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩

——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

人民日报评论员

“强国建设、民族复兴的接力棒,历史地落在我们这一代人身上。”在十四届全国人大一次会议上,习近平主席从党和国家事业发展全局的高度,着眼全党全国人民的中心任务,对推进强国建设、民族复兴提出明确要求、作出重大部署,强调“我们要只争朝夕,坚定历史自信,增强历史主动,坚持守正创新,保持战略定力,发扬斗争精神,勇于攻坚克难,不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩!”习近平主席的重要讲话,坚

守人民立场、坚定历史自信、彰显使命担当、指引前进方向,引发热烈反响,必将激励全国各族人民在强国建设、民族复兴新征程上踔厉奋发、勇毅前行。

近代以后,中华民族遭受了前所未有的劫难,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。中国产生了共产党,这是开天辟地的大事变。为了实现中华民族伟大复兴,中国共产党团结带领中国人民,以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的大无畏气概,书写了中华民族几千年历

史上最恢宏的史诗。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,团结带领人民迎难而上、砥砺前行,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,成功推进和拓展了中国式现代化,创造了人类文明新形态,中华民族迎来了从站起来、富起来

到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

习近平主席强调:“从现在起到本世纪中叶,全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴,是全党全国人民的中心任务。”奋进在充满光荣和梦想的新征程上,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力, (下转三版)